33 Irinyi Janos Kozépiskolai Kemlavcrsenv
ORSZAGOS DONTO
(I.a; 1.b és I11. kategoria)
Gyoér, 2003. majus 03.

Feladat: technikai tisztasagu natrium-hidroxid 6sszetételének meghatarozasa

A technikai tisztasagu natrium-hidroxid szennyez6désként natrium-karbonatot és natrium-kloridot tartalmaz.
A néatrium-hidroxid és a natrium-karbonat egymas mellett viszonylag egyszerlien meghatarozhatd sésav
mérdoldatial (Warder-mddszer). Mennyiségiik ismeretében a natrium-klorid tartalom szamithato.
A natrium-karbonat két 1épésben titralhat6 sésavval. Els6 1épésben csaknem olyan erds bazis, mint a nétrium-
hidroxid:

NaOH + .......... = rveeneen Foireriane 8))

Na,CO3 + HC1=NaHCO; + ........... 2)
Masodik 1épésben a natrium-hidrogénkarbonat tovabb titralhato:
NaHCOj; + HCl=H,CO; + ............ 3)

Ha a vizsgéalando oldat natrium-hidroxid mellett natrium-karbonatot is tartalmaz, az oldatot el8szér fenolftalein
indikator mellett titraljuk meg. Ekkor a sosavval reagal a natrium-hidroxid teljes mennvisége, tovabba a
natrium-karbonétbél hidrokarbonat képzédik az (2) reakcié szerint. Igy a sésav a fenolftalein indikator mellett
méri a natrium-hidroxid teljes, és a natrium-karbonat fele mennyiségét, ugyanis a keletkezé natrium-
hidrogénkarbonat ligossagat a fenolftalein mar nem jelzi. Ezutén az oldathoz metilnarancs indikatort adva
folytatjuk a titralast. Ekkor a karbonatbdl keletkezett hidrogénkarbonat reagal a s6savval a (3) egyenlet szerint.

Rendezd az (2) és (3) egyenleteket, és ird fel a natrium-hidroxid titralasanak reakcioegyenletét (1)!

Utmutat6 a meghatirozashoz:

Analitikai mérlegen lemértiink 405 mg technikai tisztasagu natrium-hidroxidot, kevés kiforralt desztillalt vizben
feloldottuk, és maradék nélkiil tmostuk a mérShelyeden 1évé 100 cm’-es mér6lombikba. Toltsd fel a
mérélombikodat a kiforralt desztillalt vizzel! Az igy készitett térzsoldat 10,00 cn’-es részletét pipettazd a
titralolombikba, hlgxtsd meg 10- 15 cm’ klforrall desztlllalt v1zzel s 2 csepp fenolftalein mdlkator mellett 1itra1d

L

narancs indikatort az oldathoz és folytasd a tltralast az indikator atmeneti szinének eléréséig!

Figyelem! A parhuzamosokat kozvetleniil a titralas eldtt pipettazd kil A titralast nem tul intenziv razogatés
mellett célszerd végrehajtani, mert az oldat a levegéb6l széndioxidot nyelhet el, ami a mérési eredményt
meghamisithatja.

Relativ atomtomegek: A (H)=1; A(C)=12; A(0)=16; A (Na)=23; AL(Cl)=35,5

FORDITS!



Mérési eredmények:

1. A méréoldat fogyasa 10,00 cm?® térzsoldatra

a:/ fenolftalein indikator mellett b./ mctilnarancs indikator mellett

| PP cm’ | U cm

2 em’ 2 cm

3 em’ B cm’
atlagfogyas: ... cm? atlagfogyas:......coooiiiiiiiniis cm’

2. Szamold ki a mérélombikodban 1év6 natrium-hidroxid és natrium-karbonat mennyiségét mg-ban!

3. Add megtomegszazalékban /(m/m) %/ a kiindulasi technikai Jig natrium-hidroxid, natrium-karbonat és
natrium-klorid-tartalmat!

4. Toltsd ki az alabbi tablazatot!

|Rajtszam: |Bemérés: 405 mg
A méréoldat atlagfogyasa A mérolombikban 1évé A szamplt tisztasag (m/m) %-ban
fenolftalein | metilnarancs natrium- natrium- natrium- ‘natrium- natrium-
mellett mellett hidroxid karbonat hidroxid karbonat klorid
(cm?) (cm?) mennyisége | mennyisége
(mg) (mg)
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